

Отзыв на автореферат диссертации
Терюшковой Юлии Юрьевны
«ДИНАМИКА САМООПРЕДЕЛЕНИЯ ЛИЧНОСТИ В РАННЕЙ ЮНОСТИ»,
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по
специальности: 19.00.13 – Психология развития, акмеология
(психологические науки)

Становление личности всегда происходит в конкретном средовом контексте, заданном обстоятельствами развития и индивидуальности взрослеющего человека. Индивидуальность (во многом обусловленная ограничениями и общим состоянием здоровья, ранними депривациями) находится в реципрокных отношениях с социальной ситуацией развития, будучи восприимчивой к определенным средовым посланиям и игнорируя другие. Именно этот процесс взаимодействия личности с окружением и стал предметом исследования Ю.Ю.Терюшковой, сосредоточившейся на том, какие возможности и ограничения присущи подросткам из совершенно ранних социальных контекстов при переходе к юности.

Несмотря на традиционное звучание темы исследования, работа обладает высокой методологической значимостью. Ю.Ю.Терюшкова изучала взросление подростков из трех групп - условно нормативных, рассматриваемых ею как эталон развития, биологических сирот с хорошим здоровьем и детей из благополучных семей с диагнозом «Детский церебральный паралич». Предметом изучения стало самоопределение личности подростка, понимаемое ею как система отношений к себе, другим людям и миру в целом. В полном соответствии с новейшими взглядами на психологическое развитие Ю.Ю.Терюшкова показала, что темп и полноценность принятия задач взросления во многом заданы особенностями сепарации подростков от родителей, которая, в свою очередь, связана как с биографическими событиями (сиротство), так и с состоянием здоровья подростков (группа ДЦП). У сирот сепарация происходит рано и травматично, у детей с ДЦП - замедленно или не происходит совсем. Таким образом, траектории и зрелость самоопределения предстают как нелинейные переменные, опосредованные состоянием здоровья, сепарацией.

Трудоемкое и продолжительное лонгитюдное исследование, продолжающееся пять лет и включающее большое количество характеристик самоопределения, изученных при помощи стандартизированных и проективных методик, позволило выявить уязвимости и сильные стороны личности сирот и подростков с ДЦП и обосновать содержание программ

их психологической поддержки. В работе описана динамика и содержание самоопределения в трех изученных группах. Показано, что некоторые составляющие к моменту вхождения в юности, 18 годам, у сирот и подростков с ДЦП без специальной помощи так и не вызревают.

Полученные Ю.Ю.Терюшковой результаты хорошо обоснованы, грамотно проинтерпретированы; их значимость выходит за рамки предсказания развития изученных групп, потому что все остальные контексты развития занимают промежуточное положение между этими тремя группами. Кроме того, данные исследования стимулируют научную дискуссию об эвристичности понятия «возрастной кризис».

Оценивая работу в целом, можно отметить ее достоинства – солидность темы, объем проделанной работы, ее высокое прикладное и особенно педагогическое значение, ясность дизайна и формулировок. Содержание автореферата полностью отражает содержание диссертации и 19 опубликованных по теме исследования работ.

На основании автореферата можно заключить, что диссертационное исследование Юлии Юрьевны Терюшковой на тему «ДИНАМИКА САМООПРЕДЕЛЕНИЯ ЛИЧНОСТИ В РАННЕЙ ЮНОСТИ», представленное на соискание ученой степени кандидата психологических наук (по специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки) полностью соответствует требованиям ВАК, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени.

13.09.2017.

Хломов Кирилл Даниилович, кандидат психологических наук, старший научный сотрудник лаборатории когнитивных исследований ИОН РАНХиГС

Адрес: Москва, Вернадского проспект, дом 82

Телефон: +7(499) 9569646

Электронная почта: khломov-kd@ranepa.ru



Когнитив

Хломов Кирилл Даниилович